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Senatsverwaltung für
Stadtentwicklung, Bauen und Wohnen

Herrn Abgeordneten Damiano Valgolio (LINKE)

über

die Präsidentin des Abgeordnetenhauses von Berlin
über Senatskanzlei - G Sen -

A n t w o r t
auf die Schriftliche Anfrage Nr.  19/15842
vom 12.06.2023
über Karl Marx Büste endlich wiederherstellen!

Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre Schriftliche Anfrage wie folgt:

Vorbemerkung des Abgeordneten:
Vor knapp zwei Jahren wurde die Karl Marx Büste am Strausberger Platz am Sockel mutwillig beschädigt. Dabei
wurden sämtliche Buchstaben des Namens sowie die Zahlen der Geburts- und Todesjahre von Marx abgeschlagen.
Glücklicherweise konnte der Täter laut einer Pressemitteilung der Polizei vom 26. Juni 2021
(https://www.berlin.de/polizei/polizeimeldungen/2021/pressemitteilung.1100194.php) unmittelbar nach seiner
Tat festgestellt werden. Es ist also davon auszugehen, dass die abgeschlagenen Lettern von der Polizei damals
entweder beim Täter selbst oder noch am Denkmal selbst aufgefunden werden konnten.

Frage 1:
Gibt es Erkenntnisse, wonach sich die Tat als politisch motiviert einordnen lässt? Falls ja in welche Kategorie

Antwort zu 1:
Erkenntnisse, auf die sich die Annahme einer politischen Tatmotivation stützen ließe, liegen nicht
vor.

Frage 2:
Wo befinden sich die originalen Buchstaben? Liegen sie als Asservat bei der Polizei oder wurden Sie dem Bezirk
Friedrichshain-Kreuzberg übergeben?

Antwort zu 2:
Die abgeschlagenen Buchstaben und Zahlen werden derzeit polizeilich verwahrt.
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Frage 3:
Können die Lettern für eine Instandsetzung der Büste wiederverwendet werden?

Frage 4:
Falls die Lettern verschwunden sind, wer kommt für ihren Verlust auf?

Frage 5:
Warum wurde eine Restauration der Karl Marx Büste bis heute nicht veranlasst, obwohl die Karl Marx Büste in der
Berliner Denkmalliste auftaucht und es Bestrebungen gibt das Ensemble an der Karl-Marx-Allee zum UNESCO
Weltkulturerbe zu erklären, wobei eine beschädigte Karl-Marx-Büste hier negativ ins Gewicht schlagen könnte?

Frage 6:
Mit Kosten in welcher Höhe ist für eine sachgemäße Instandsetzung der Büste zu rechnen? (Bitte mit und ohne
Neuanfertigung der Buchstaben aufschlüsseln.)

Antwort zu 3, 4, 5 und 6:
Hierzu liegen keine Erkenntnisse vor.

Berlin, den 30.06.2023

In Vertretung

................................
Senatsverwaltung für
Stadtentwicklung, Bauen und Wohnen


